

第二十届中国电影华表奖颁奖活动

2025年4月28日 星期一

“青岛出品”成华表奖“大赢家”

中国电影在青岛的工业化探索、科技化引领得到了从票房到奖项的连续认可

□青岛日报/观海新闻记者 米荆玉



■《封神》剧组亮相红毯。王雷 摄

颁奖盛典，“双生哪吒”登场

渤海湾畔的星光岛群星汇聚，流光溢彩。成龙、陈道明等名家领衔，中国电影制片人、导演、演员等中坚力量齐聚东方影都大剧院，现场宛如一座光影“梦剧场”。剧院以“时空折叠的胶片”为理念搭建了华表奖颁奖活动主舞台，多块LED大屏构建胶片矩阵，在开合升降间演绎呈现电影的历史瞬间，悬浮的“胶片云梯”随光影变幻，既是对电影人攀登艺术高峰的隐喻，也是电影首发的荣耀窗口。两位“东道主”邹韵、黄渤，与主持人康辉、蓝羽联袂登场，见证这场影坛盛事。

著名电影人谭飞对青岛电影产业有着深入观察，他同时也是华表奖颁奖活动的策划之一。他表示，东方影都大剧院的颁奖活动设计与中国电影百年主题有着深度契合，“首先，电影人的影史讲述和青岛的渊源是一大特色；其次，现场1200个座位对应120周年，各个电影工种的代表现场出席，致敬中国电影的发展历程。”

颁奖礼现场以歌手周深的《致时代》开场，舞者们手捧的羽毛宛如金色花朵，投掷在这条承载着时代记忆与民族情怀的道路上，献给曾经的电影时光。

现象级电影《哪吒之魔童闹海》今年票房突破150亿元，颁奖礼特意打造了歌曲《就是哪吒》。莲花绽开，1979年上美厂《哪吒闹海》里的“怀旧哪吒”出现，紧接着幻化出2025年《哪吒之魔童闹海》的“创新哪吒”，两位舞者搭乘威亚腾空，伴随着东海水袖舞、混天绫水袖舞者的舞团，重现“哪吒闹海”的宏大气势。

华表奖颁奖活动现场气氛轻松，更像是电影人的重聚。曾在东方影都拍摄的《万里归途》、《封神》系列、《流浪地球》系列等剧组集体“返场”，沈腾、张译、马丽等演员也在东方影都拍过代表作。颁奖礼之前，乌尔善带着陈牧驰、那尔那茜等《封神》系列驻演重返东方影都，陈牧驰表示：“到了19号棚，很多碎片在脑海浮现，那里是我成长锻炼的好地方。8年前的快乐和往事都浮现在眼前，以前特别想逃离的地方，今天却感觉特别不舍，看到别的剧组在棚里拍戏，我特别想加入其中。”乌尔善导演在东方影都拍了四部电影，堪称在青岛拍戏最多的导演之一，“《封神》剧组12个主创演员参加今天的华表奖活动，我也是第一次参与华表奖。它代表了大家对《封神》电影的支持，这个奖非常神圣。”

福地荣光，感受影人匠心

“福地”是本届华表奖颁奖活动感言中出现最密集的词汇。祖籍青岛的惠英红第一次入围华表奖就获得“优秀女演员奖”，现场的她激动至落泪。惠英红既是首届中国香港电影金像奖（1982年）最佳女主角，也是第一位获得华表奖的中国香港女演员。“拍戏49年了，我希望在拍不动之前能拿到华表奖。现在的电影科技好，人才好，题材百花齐放，我相信会越来越好。”惠英红的新片《水饺皇后》也在华表奖红毯上正式亮相。该片将于4月30日起公映，惠英红表示：“我今年56岁，我不会退休。很荣幸作为中国电影一分子，我会在未来每个工作中付出300%的努力，不会让电影人丢脸。我爱中国电影，我爱电影，我的生命就是电影。”

张译在青岛这块福地收获满满。他凭借《三大队》荣获“优秀男演员奖”，同时，他主演的《万里归途》也荣获“优秀故事片奖”。获奖后的张译表示，自己正在有意识地停顿工作，调整状态，“我停了很久，前几年工作有点太密了，还没停到我特别满意的时候，还

要再停一会儿。《万里归途》是在青岛拍摄的，我的老家在莱州，我特别喜欢山东，在青岛拍戏时第一次想探寻祖籍。东方影都是很多电影人的福地，希望越来越多的作品来到青岛。我也希望再来青岛拍戏。”

纵观本届华表奖颁奖活动，“青岛出品”可谓“提名皆如愿”。其中，青岛联合出品、联合摄制的《封神第一部：朝歌风云》提名“优秀故事片”，从青岛影视基地走出的《流浪地球2》提名“优秀故事片”“优秀导演”，《独行月球》提名“优秀青年电影创作”，《万里归途》提名“优秀故事片”，这些佳作最终都如愿获奖。华表奖不仅是电影创作的成功，更是青岛电影产业雄厚实力的有力证明。

最近，郭帆导演正在拍摄《流浪地球3》，他和男主演沈腾从东方影都赶到颁奖礼现场，郭帆表示：“电影是一个特别神奇的存在。刚才沈腾还在拍片现场，灰头土脸的感觉，一转眼就到了颁奖礼。”无缝衔接的“转场”，也体现了青岛电影创作条件之便捷。

影人“回家”，助力电影之都

华表奖首次在青岛举办颁奖活动，青岛籍电影人集体为家乡助阵。黄晓明透露，自己正在青岛拍摄新片，期待更多影人一起来青岛“哈啤酒，吃蛤蜊”。而夏雨也表示，自己出演的电影《西洋镜》讲述中国第一部电影《定军山》的拍摄故事，如今，华表奖在中国电影诞生120周年之际来到青岛，更加凸显了《西洋镜》的创作意义。黄渤、黄晓明、夏雨、张海宇四位青岛男演员集体亮相，为青岛电影事业代言。黄渤表示：“其实，像唐国强、惠英红等前辈，今天很多青岛籍演员都来到现场，为青岛电影加油。”

在东方影都创作三部《流浪地球》系列电影的郭帆也将青岛比作“家”。他对青岛的电影环境有着切身体会，“算上电影拍摄期、筹备期，我们见证了8年来东方影都的发展，它的硬件和软件都有极大的提升。尤其软件的变化最明显，技术升级，比如虚拟拍摄、特效、水棚等配置。我们的道具、场景可以通过3D打印和模块方式制作，效率不断提升。”《流浪地球3》将以上下集的方式跟影迷见面，郭帆对此表示：“我们做了一年的计划，长期在这里拍摄，计划2027年大年初一上映。我们今天来到青岛拍的时候，真的是有回家的感觉。感谢东方影都为我们提供生产的摇篮。”

随着华表奖颁奖活动落幕，青岛再次进入新的电影生产周期。获奖影人相继发布了新片计划：惠英红透露，自己将在新片中饰演反派；郭帆表示，自己在科幻片之外还会带新的创作计划来到青岛。作为获影导演里最年轻的一位，《独行月球》导演张吃鱼表示：“电影这条路没有谁可以真正独行，120年的中国电影正年轻。”

“海誓山盟 浪漫青岛—跟着电影遇见爱”活动举行
以影视撬动婚恋产业
打造“目的地婚礼”城市



■新人体验海上婚礼。韩星 摄

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新
本报4月27日讯 27日上午，“海誓山盟 浪漫青岛—跟着电影遇见爱”活动在奥帆海洋文化旅游区举行，20对新人齐聚青岛，面朝大海许下爱的誓言。青年电影人杜江为新人送上祝福，并面向海内外推介“海誓山盟 浪漫青岛”。

活动以“仪式+海上婚礼+市集”形式多维度呈现。20对新人以“首映礼”形式入场，集体宣誓朗诵、授予祝福婚书等浪漫新颖的场景环节，圈粉不少年轻人。杜江现场发出邀约：“青岛是一座浪漫之城，诚邀世界各地的朋友来青岛观光旅游，共享幸福浪漫的风光和人生。”集体婚礼仪式之后，新人体验海上婚礼，游览情人坝、浮山湾、橘子海等爱情标志打卡地，留下浪漫难忘的记忆。

汽车、家电、婚纱、摄影、婚宴……现场同步举办的2025婚假市集上，来自婚恋产业链上的近50家商户参与，他们推出的浪漫套餐礼遇，既让新人感受到不一样的浪漫与幸福，又为新人提供最大优惠，吸引市民游客驻足。

借势此次国家级影视盛事的“顶流效应”，活动还发布“购、宴、宿、恋、游、礼”六大板块“浪漫权益”，旨在整合优质产业资源，为新人提供热情、周到、暖心的服务。市婚庆礼仪行业协会、市摄影行业协会等10个相关行业协会和企业联合发布诚信宣言，以专业的服务与担当，将“海誓山盟 浪漫青岛”打造成消费者信赖的城市品牌。

青岛坐拥“世界最美海湾”与“海上第一名山”，兼具海洋浪漫和山岳壮丽，叠加“电影之都”“天然摄影棚”“万国建筑博览会”等旅游资源，处处洋溢着邂逅与浪漫的气息，具有打造“浪漫经济”得天独厚的优势。近年来，青岛着力推进“海誓山盟 浪漫青岛”城市IP建设，围绕激活“浪漫经济”消费新活力，搭建从恋爱到婚礼、蜜月全周期的甜蜜经济场景。为了强化“目的地婚礼”城市打造，活动特别策划推出经典浪漫线、山海奇缘线、文艺风尚线、邮轮蜜月线、星空露营线等十条婚恋旅游主题线路，涵盖自然风光、文化体验、浪漫仪式与潮流玩法，串联起青岛最具代表性的婚恋地标。

影人夜游浮山湾 变身“城市推荐官”



■华表奖主题灯光秀为浮山湾增光添彩。王雷 摄

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷
本报4月27日讯 华表璀璨映星河，海风轻语诉深情。26日晚，“影人夜游浮山湾”活动在奥帆中心开启。作为从青岛走出的新世代实力演员，凭借《满江红》中精彩表现走红的“谋女郎”王佳怡怀着对家乡的深厚眷恋惊喜亮相，与市民游客一同登上游船夜游浮山湾，体验“海上看青岛”航线，沉浸式感受青岛的璀璨夜景和斑斓城市画卷，尽享视听与文化交融的盛宴。

入夜的奥帆中心人流如织，随处可见拍照打卡的国内外游客。当游船缓缓驶出，市民游客纷纷走出船舱，感受海风轻拂的浪漫春夜。船行海上，如在画中，“五月的风”雕塑、青岛国际会议中心、情人坝、海上剧场等地标景观徐徐铺展。沿途，浮山湾灯光秀绚丽夺目，沿岸高楼大厦化作光影画布，五彩斑斓的灯光在夜空中交织，倒映在波光粼粼的海面，如梦似幻。光影画卷之间，“光影青岛，星耀华表”出现在青岛海天中心楼体上，尽显青岛都市风采。

面对美丽的浮山湾夜景，王佳怡化身家乡“推荐官”，热情地向大家介绍青岛的美景。船上精彩的乐队演出与小提琴演奏也适时响起，将活动氛围推向高潮。当歌手唱响《小美满》时，轻柔舒缓又充满甜蜜的旋律在海风中飘荡，现场嘉宾们随着音乐轻轻摇摆，不少人还轻声跟唱，音乐与海浪声相互应和，让众人仿若置身于一场浪漫的海上音乐盛宴。

此次“影人夜游浮山湾”活动以独特的视角展现了青岛的城市魅力与浪漫风情。在30分钟的航行里，百余位参与者不仅欣赏到了浮山湾的美丽夜景，更通过与电影人互动、聆听城市推介、感受音乐的魅力，留下了难忘的回忆。而作为青岛本土电影人的王佳怡，也用自己的方式为家乡代言，让更多人领略到了青岛夜晚的独特韵味。未来，青岛将持续举办各类文旅活动，为市民游客带来更多元的文旅体验。

“青岛出品”获奖情况

- 优秀故事片奖
《流浪地球2》
《封神第一部》
《万里归途》
- 优秀导演奖
郭帆
- 优秀青年电影创作奖
《独行月球》

